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Тема: «Подросток и закон»  - беседа. 8 класс 
Цель: Ознакомление с видами юридической ответственности, правами и обязанностями. 
Задачи: 

§    определение уровня правовой культуры воспитанников и их отношение  к тем или 
иным явлениям и фактам, связанным с правовыми  проблемами; 
§    повышение уровня знаний о правах и обязанностях, видах юридической 
ответственности; 
§    развитие связной речи, мыслительных операций. 
Дата проведения: апрель2024г. 

  
Ход занятия: 
Орг. Момент. 

Приветствие. Сообщение цели и задач занятия. Обсуждение правил работы. 
Мозговой штурм. 

- Тема нашего занятия «Подросток и закон». Скажите, что вы понимаете под словом 
«закон»? 
- Какие законы, действующие на территории Российской Федерации вы знаете? 
- Что такое права? Что такое обязанности? (Ответы детей фиксируются на ватмане.) 
- Знаете ли вы свои права и обязанности? Перечислите некоторые. 
- В чем проявляется уважение прав и свобод окружающих вас людей? 
- Как вы понимаете определение "правовая культура человека"? 

  
Словарная работа. 

Теперь давайте сверим ваши ответы и термины из словарей: 
Закон -  свод обязательных норм и правил, регулирующих общественные отношения. 
Право -  это совокупность законов, правил и норм, определяющих обязательные взаимные 
отношения людей в обществе. 
По «Толковому словарю современного русского языка» Дмитрия Николаевича 
Ушакова, право - это  совокупность общеобязательных правил поведения, норм, 
установленных или санкционированных государством. 
Что же обозначает понятие Обязанность? 
Обязанность - (моральная) - нравственное требование, когда оно выступает как долг 
человека, как возлагаемая на него задача. В отличие от категории долга, понятие 
обязанность имеет, с одной стороны, более общий характер, поскольку в нем 
формулируются требования, равно относящиеся ко множеству людей, а с другой стороны - 
более конкретный характер, т. к. оно раскрывает содержание предписываемых человеку 
поступков (что именно он должен делать). 
Обязанность – это то, что подлежит безусловному выполнению кем-нибудь, что 
необходимо для выполнения по общественным требованиям или внутренним 
побуждениям. 
Исходя из вышесказанного, с детьми, подростками необходимо говорить, прежде всего, об 
их обязанностях, а не о правах, прививать знание обязанностей, воспитывать соблюдение 
обязанностей. 

Беседа о правах и обязанностях. 
Права и обязанности ребенка отражены в следующих документах: 

1. Конвенция ООН о правах ребенка. 
2. Конституция РФ. 
3. Семейный кодекс РФ. 
4. Гражданский кодекс РФ. 
5. Уголовный кодекс РФ. 
С рождения. 

http://www.onlinedics.ru/slovar/biz/s/sovokupnost.html
http://www.onlinedics.ru/slovar/biz/s/sovokupnost.html


Родившись, ребенок имеет право: 
• на гражданство; 
• на имя, отчество и фамилию; 
• жить и воспитываться в семье; 
• знать своих родителей; 
• на заботу и воспитание родителями (или лицами, их заменяющими); 
• на защиту своих прав и законных интересов родителями (лицами, их заменяющими), 
органами опеки и попечительства, прокурором, судом; 
• на самостоятельное обращение в орган опеки и попечительства 
за защитой своих прав; 
• на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства; 
• выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, 
затрагивающего его интересы; 
• иметь на праве собственности имущество (полученное в дар 
или в наследство, а также приобретенное на средства ребенка). 
Ребенок обладает правоспособностью по гражданскому праву. На имя ребенка может быть 
открыт счет в банке. 
1,5 года. 
Полуторагодовалый гражданин имеет право посещать ясли. 
3 года. 
Трехлетний гражданин вправе посещать детский сад. 
6 лет. 
Шестилетний гражданин: 
• вправе посещать школу; 
• вправе самостоятельно заключать: 
- мелкие бытовые сделки; 
- сделки, направленные на безвозмездное получение прибыли, не требующие 
нотариального удостоверения или государственной регистрации; 
- сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным 
представителем или, с согласия его, третьим лицом для определенной 
цели или для свободного распоряжения. 
8 лет. 
Восьмилетний гражданин может вступать в детские общественные 
объединения. 
10 лет. 
Десятилетний гражданин: 
• имеет право на принятие во внимание своего мнения при решении 
в семье любого вопроса; 
• дает согласие на изменение своего имени и (или) фамилии; 
• дает согласие на свое усыновление или передачу в приемную 
семью, либо восстановление родительских прав своих родителей; 
• выражает свое мнение о том, с кем из его родителей, расторгающих брак в суде, он хотел 
бы проживать после развода; 
• вправе быть заслушанным в ходе любого судебного или административного 
разбирательства. 
11 лет. 
Одиннадцатилетний гражданин может быть помещен в специальное воспитательное 
учреждение для детей и подростков (спецшкола, специнтернат и т. п.) в случае совершения 
общественно опасных действий или злостного систематического нарушения правил 
общественного поведения. 
14 лет. 
Четырнадцатилетний гражданин: 



• дает письменное согласие для выхода из гражданства РФ вместе 
с родителями; 
• может выбирать себе место жительства (с согласия родителей); 
• вправе с согласия родителей совершать любые сделки; 
• вправе самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией, 
иными доходами; 
• осуществлять права автора, охраняемого законом результата 
своей интеллектуальной деятельности; 
• вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими; 
• имеет право самостоятельно обращаться в суд для защиты своих прав. 
- Имеет право на получение паспорта. 
- Законом субъекта Федерации может быть разрешено вступление в брак в виде исключения 
с учетом особых обстоятельств (при этом наступает полная дееспособность). 
- Допускается поступление на работу (на легкий труд не более 4 часов в день) с согласия 
одного из родителей. 
-  Имеет право требовать отмены усыновления в случаях, указанных в законе. 
- Несовершеннолетние родители вправе требовать установления 
отцовства в отношении своих детей в судебном порядке. 
- Может обучаться вождению мотоцикла. 
- Имеет право управлять велосипедом при движении по дорогам. 
- Может вступать в молодежные общественные объединения. 
- Подлежит уголовной ответственности за некоторые преступления (убийство, разбой, 
кража, вымогательство и др.) 
- Подлежит имущественной ответственности по заключенным сделкам, а также за 
причинение имущественного вреда. 
- Может быть исключен из школы за нарушения. 
15 лет. 
-Пятнадцатилетний гражданин имеет право поступить на работу 
с согласия профсоюзного органа предприятия (сокращенная рабочая 
неделя — 24 часа, другие трудовые льготы). 
16 лет. 
Шестнадцатилетний гражданин: 
• имеет право на вступление в брак с разрешения органов местного самоуправления при 
наличии уважительных причин; 
несовершеннолетние родители, не состоящие в браке, в случае рождения у них ребенка, при 
установлении их отцовства (материнства) вправе самостоятельно осуществлять 
родительские права; 
• имеет право самостоятельного заключения трудового договора (контракта); сохраняется 
ряд льгот по трудовому праву (сокращенная рабочая неделя — 36 часов); 
• может быть членом кооператива, акционерного общества; 
• имеет право управлять мопедом при езде по дорогам; 
• имеет право обучаться вождению автомобиля на дорогах в присутствии инструктора; 
• может быть объявлен в установленном законом порядке полностью дееспособным 
(эмансипация), если работает по трудовому договору или занимается предпринимательской 
деятельностью. 
- Подлежит административной ответственности за правонарушения в особом порядке 
(через комиссию по делам несовершеннолетних); за некоторые правонарушения (например, 
мелкое хулиганство) несет административную ответственность в общем порядке. 
- Несет уголовную ответственность за любые преступления. 
17 лет. 
Семнадцатилетний гражданин подлежит первоначальной постановке 
на воинский учет (выдается приписное свидетельство). 



18 лет. 
Восемнадцатилетний гражданин становится полностью дееспособным 
(совершеннолетним) и может своими действиями приобретать любые права и налагать на 
себя любые обязанности. 
  
Обязанности и ответственность детей 
Каждый ребенок обязан: 
- уважать права и культурную самобытность других; 
- слушаться родителей и лиц, их заменяющих; 
- получать основное общее образование; 
- соблюдать правила поведения и учебную дисциплину, установленные в воспитательных 
и образовательных учреждениях, дома, в общественных местах; 
- юноши по достижении 17 лет обязаны встать на воинский учет. 
Конституция РФ устанавливает обязанность каждого 
-   платить установленные налоги и сборы (ст. 57); 
- сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам 
(ст. 58); 
-  заботиться о сохранении исторического и культурного 
наследия, беречь памятники истории и культуры. 
 В то же время в Конституции РФ есть часть позитивных обязанностей, прямообращенных 
к гражданам России. Ст. 6 предусматривает равенство обязанностей для всех граждан. В п. 
3 ст. 17 фактически закреплена обязанность граждан не нарушать права и свободы других 
лиц; в ст. 59 – обязанность и долг граждан защищать Отечество и нести военную службу. 
Ответственность. 
Среди позитивных обязанностей человека особое место занимает обязанность человека, 
нарушившего установленные правила, дать отчет о своих противоправных действиях и 
претерпеть за это неблагоприятные последствия в виде лишений личного, 
организационного или имущественного характера. Такой вид обязанностей называется 
юридической ответственностью. 
Ответственность детей 
Ребенок несет ответственность: 
- перед своей совестью; 
- перед родителями и лицами, их заменяющими; 
- перед преподавателями и воспитателями, администрацией учреждений образования; 
- ребенок несет ответственность за совершение общественно-опасных действий или 
злостное систематическое нарушение правил общественного поведения. Ребенок, которому 
исполнилось 11 лет, может быть помещен в специальное воспитательное учреждение для 
детей и подростков. 
 С 14 лет наступает: 
- административная  ответственность; 
- дисциплинарная; 
- ответственность за совершение правонарушений, в том числе за грубые и неоднократные 
нарушения устава школы – исключение из школы; 
- ответственность за нарушения трудовой дисциплины; 
- гражданско-правовая ответственность, самостоятельная имущественная ответственность 
по заключенным сделкам; 
- ответственность за возмещение причиненного вреда. 
 С 16 лет наступает: 
- административная и полная уголовная ответственность. 

  
  

Рефлексия: 



Теперь попробуем применить все эти знания на практике - поиграем в правовые игры. 
1.      Игра «Права или обязанности» 

 Из перечня выберите, что относится к правам, а что к обязанностям ученика. 
1 вариант: 

1.                  Получение бесплатного общего образования (Право) 
2.                  Получение дополнительных образовательных услуг (Право) 
3.                  Соблюдение Устава школы (Обязанность) 
4.                  Бережное отношение к школьному имуществу (Обязанность) 
5.                  Уважение человеческого достоинства (Право) 
6.                  Добросовестно учиться (Обязанность) 
7.                  Выполнение требований работников школы (Обязанность) 
8.                  Уважение чести обучающихся сотрудников школы (Обязанность) 
9.                  Выбор формы образования (Право) 
10.              Носить школьную форму (Обязанность) 
11.              Посещать мероприятия в школе (Право) 

2 вариант: 
1.                  бесплатное образование 
2.                  активность в приобретении знаний 
3.                  уважать мнение всех учащихся и учителей 
4.                  удобное рабочее место 
5.                  посещать школу в предназначенное для этого время 
6.                  защита личной собственности 
7.                  посещение школьных мероприятий 
8.                  не пропускать занятия без уважительных причин 
9.                  вести себя корректно на переменах и уроках 
10.              деловое сотрудничество с учителем 
11.              соблюдать ПДД и ППБ, а также технику безопасности 
12.              беречь школьное имущество 

Как вы видите, обязанностей у человека всегда больше чем прав. Невыполнение 
обязанностей человека влечет к ответственности 

2.      Конкурс «Что я знаю» 
Ваша задача – разгадать кроссворд из тех слов, определения которых вы уже слышали 
сегодня в ходе занятия. 
По горизонтали: 

3.                  По Конвенции им является каждое человеческое существо до 18 лет. 
4.                  То, на что имеет право ребенок, и что он обязан получать в школе в течение 
11 лет. 
5.                  Вид уголовного наказания, предусматривающий денежное взыскание, 
назначаемое в пределах, предусмотренных УК РФ. 
6.                  Определенное действие, возложенное на кого-либо и безусловное для 
выполнения. 

По вертикали: 
1.                  Кодекс, устанавливающий преступность и наказуемость деяний на 
территории РФ. 
2.                  Возраст, с которого наступает уголовная ответственность за особо тяжкие 
преступления. 



 
Ответы: 
По горизонтали: 3. Ребенок, 4. Образование, 5. Штраф, 6. Обязанность. 
По вертикали: 1. Уголовный, 2. Четырнадцать. 
  
  

Итоги 
  
  
Подведение итогов. Обсуждение. Обмен впечатлениями. 
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